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 1402سال  و پاسخ آمار  امتحان  سوالات
 نمره)5(جمعیت چیست نمونه چیست  )1

  مجموعه تمام عناصري که داراي یک یا چند ویژگی مشترك باشند    جمعیت :
 بخشی از جمعیت میباشد    نمونه:

  

 نمره)5(را نام ببرید هر کدام نیم خط توضیح دهید)  measure(انواع روشهاي مقیاس گذاري  )2
  ) 1مرد     2زن  -عداد نسبت داده شده ارجحیت و برتري ندارند ( مثل جنسیت ا  –کد گذاري عددي  -)NOMINALمقیاس اسمی ( پاسخ : 

 – 3اعداد نسبت داده شده ارجحیت دارند ولی تناسب ندارند (مثل پرسشنامه لینکرت شامل موافق –با کد گذاري عددي  -) (ترتیبی) ORDINALاي(مقیاس رتبه
    1مخالف – 2بی نظر

و وزن  35مثلا وزن احمد   -اعداد نسبت داده شده ارجحیت دارند و تناسب هم دارند (مثل سن و مثل وزن  –کد گذاري عددي  ) (وزنی) باSCALEمقیاس نسبتی(
  کیلوگرم یعنی عباس بیشتر از احمد است و به نسبت دو برابر هم میباشد) 70عباس 

 65باشد درد شما چقدر است و بیمار بگوید  100د مثلا به یک بیمار بگوییم اگر حداکثر درد مثل یک خط کش عد -اي مقیاس فاصله
  

سه مورد واریانس و انحراف معیار و ضریب تغییرات ، هر یک مورد بیانگر چه چیزي است معدل اعداد میانه اعداد یا  )3
 پراکندگی اعداد

 سه مورد واریانس و انحراف معیار و ضریب تغییرات بیانگر پراکندگی اعداد استهر سه مورد پاسخ: 
 

یا  ordinalرا بگذاریم این مقیاس گذاري  5و بجاي قرمز عدد   2و بجاي آبی عدد   3گر بخواهیم بجاي زرد عدد ا )4
nominal  یاscale کدامیک است 

 Nominalاسمی پاسخ: 

 میباشد . مجدد حل نکنید 2.26و واریانس 13.2قبلا حل شده است و  میانگین  جدول این  )5
iX  10 12 13 14  15  

fi 1 3 9  5  2  
ب) بدون حل کردن اگر هنگام درج فرمول واریانس توان دوم را فراموش کنیم نتیجه کسر حاصل چه   الف) انحراف معیار را حساب کنید

د) جدول زیر شباهت زیادي به جدول بالا در همین سوال دارد با استفاده از جواب قسمت بالا خواهد شد(محاسبه نکنید فقط جواب بنویسید) ج) 
  بدون استفاده از فرمول اصلی) را بدست آورید( ضریب تغییرات این داده جدید ن و انحراف معیار و ومیانگی

  

𝑥̅  پاسخ = 13.2          𝜎# = √2.26 = 1.50 
  نس نمیگویندب) در محاسبه کسر واریانس اگر توان دوم فراموش کنیم جواب صفر میشود و به این محاسبه واریا

 حاصل میشود yواخد به آن اضافه کنیم داده جدید  80ملاحظه میکنیم اگر   xج) با مشاهده داده هاي قدیم 
&𝑦 نوشت که توانیها م yطبق جدول فوق  در خصوص   بنابراین = 𝑥& + 80 

'𝑦 و طبق قانون میتوان نوشت = 𝑥̅ + 80 = 13.2 + 80 →   𝑦' = 93.2    
         𝜎)* =  𝜎#* →         𝜎) =  𝜎# = √2.26 = 1.50 → 𝜎) = واحد بیشتر از میانگین داده هاي قبلی میشود و انحراف  80واحد اضافه شده اند پس میانگین داده هاي جدید 80چون داده هاي جدید همگی     1.50

 ندمعیار داده هاي جدید با انحراف معیار داده هاي قدیم هیچ فرقی نمیک
 ضریب تغییرات

Xi 90 92  93  94  95  
fi 1 3 9 5  2  
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𝜌 = 𝜎𝜇 = 1.5093.2 = 0.016 = 1.6% 

𝜌الان  =   ها  کم استعدد خیلی کوچکی است یعنی پراکندگی داده 0.016
 
را محاسبه  13صدك  ج)(چرا )  ب). میانه داده ها چه مقدار است؟   نمرات دانشجویان بشرح زیر است. الف) مد(نما) داده ها چه مقدار است ) 6

ه) جدول فراوانی و فراوانی تجمعی و فراوانی نسبی و فراوانی نسبی   و واریانس و انحراف معیار نمرات دانشجویان را بدست آورید میانگین)  دکنید. 
 نمره)40( یک به یک توضیح دهید 13تجمعی را تکمیل کنید و در این جدول در خصوص همه اعداد زیر داده 

  16و   13و  15و  15و  12و  16و  13و 13و  11و  12نمرات : 
 

  
  
  
 

 
 
  

 میباشد زیرا بیشترین تعداد را دارد 13مد داده اي بمقدار 
M=14 

&𝑄∑𝑓  میانه داده ها = 0* (1 + 2 + 3 + 2 + 2) = 01* = 5        در سطر Fi  5+  Fi=6  m=13 
 هستند 13یا کمتر از  13یعنی نصف داده ها 

&𝑄∑𝑓  داده ها 13صدك  = 02011 (1 + 2 + 3 + 2 + 2) = 02011 = 1.3        در سطر Fi  1.3+  Fi=3  x=12 
  هستند 12یا کمتر از  12داده ها  %13یعنی 

====== ======  𝑥̅ = 𝜇 = ∑𝑥& ∗ 𝑓&∑𝑓& = (11 ∗ 1) + (12 ∗ 2) + (13 ∗ 3) + (15 ∗ 2) + (16 ∗ 2)1 + 2 + 3 + 2 + 2 = 13610 = 13.6 

 𝜎* = ∑(𝑥 − 𝑥̅)*𝑓&∑𝑓&  

 𝜎* = (11 − 13.6)* ∗ 1 + (12 − 13.6)* ∗ 2 + (13 − 13.6)* ∗ 3 + (15 − 13.6)* ∗ 2 + (16 − 13.6)* ∗ 21 + 2 + 3 + 2 + 2 =  واریانس  2.84
 𝜎 = 5𝜎* = √2.84 =  انحراف معیار     1.69

یا  13داده ها  %60میباشد و شش دهم یا  13ها داده %30میباشد سه دهم یا  13یا کمتر از  13تا از دادها  6میباشد ،  13سه تا از داده ها 
 میباشد 13کمتر از 

 1403و  1402سال گذشته  بشرح ذیل میباشد معادله خط رگرسیون را نوشته پیش بینی سال  چنددر افراد  قندعدد آزمایش در یک منطقه  )7
  نمره)20( چقدر میباشد

x 7139=سال  8139  9139  4001  1140  2140  1403 
خون   ؟؟ ؟؟ 5 4 4 4 2 

  پاسخ:
  تا کم میکنیم 1399داریم  xهمه اعدادي که به نام 

 y -2 -1 0 +1 +2 +3 +4=سال
 ?? ؟؟ 5 4 4 4 2 خون

 x 11 12 13 15 16 = نمره
 f 1 2 3 2 2= تعداد

F 1 3 6 8 10 
 ri 110 

210 
310 

210 
210 

Ri 110 
310 

610 
810 

1010 
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  𝑦 = 𝑎 + 𝑏𝑥 𝑏 = ∑𝑥&𝑦& − ∑𝑥& ∗ ∑𝑦&𝑛∑𝑥&* − (∑𝑥&)*𝑛= (−2 ∗ 2) + (−1 ∗ 4) + (0 ∗ 4) + (1 ∗ 4) + (2 ∗ 5) − (−2 − 1 + 0 + 1 + 2)(2 + 4 + 4 + 4 + 5)5((−2)* + (−1)* + (0)* + (1)* + (2)*) − (−2 − 1 + 0 + 1 + 2)*5 = 610= 0.6 𝑥̅ = ∑𝑥&𝑛 = −2 − 1 + 0 + 1 + 25 = 0                      𝑦' = ∑𝑦&𝑛 = 2 + 4 + 4 + 4 + 55 = 195 = 3.8 𝑦' = 𝑎 + 𝑏𝑥̅           3.8 = 𝑎 + (0.6 ∗ 0)           𝑎 = 3.8 𝑦 = 3.8 + 0.6𝑥    𝑋𝑚 = 1399   →  𝑦 = 1402 − 1399 = 3  → 𝑦 = 3.8 + (0.6 ∗ 3) = 5.6    𝑦 = 1403 − 1399 = 4  → 𝑦 = 3.8 + (0.6 ∗ 4) = 6.2 
  

با آزمایش   25آزمایشها صحیح است و بقیه غلط است . هفته آینده قرار است  %80از سوابق یک آزمایشگاه روي حیوانات مشخص شده  که  )8
  آزمایش صحیح در هفته آینده چقدر است؟ ، انحراف معیار ،واریانس ،انجام شود . الف : میانگینتوزیع نرمال 

مع و تفریق کنید و یکبار دیگر میانگین با دو برابر انحراف معیار جمع و تفریق کنید و براي داده فوق که نرمال ب) میانگین با انحراف معیار ج
  .است هر دو جواب را کامل توضیح دهید .

حیح باشد آزمایش ص 21بیشتر از   هفته آینده) احتمال اینکه  د --آزمایش صحیح باشد چقدر است   17حداکثر   هفته آینده: احتمال اینکه ج
  آزمایش صحیح باشد چقدر است  19بیشتر از    هفته آینده) احتمال اینکه  ه -- چقدر است 

𝑃(𝑧  جدول توزیع نرمال ≤ 2) = 0.98 , 𝑃(𝑧 ≤ 1.5) = 0.93 , 𝑃(𝑧 ≤ 1) = 0.85 , 𝑃(𝑧 ≤ 0.5) = 0.7 ,𝑃(𝑧 ≤ 0) = 0.5 , 𝑃(𝑧 ≤ −0.5) = 0.3 , 𝑃(𝑧 ≤ −1) = 0.15 ,𝑃(𝑧 ≤ −1.5) = 0.07 , 𝑃(𝑧 ≤ −2) = 0.02 
  پاسخ:

= موفقیت  𝑝 = 0.8      → شکست       =  𝑞 = 1 − 𝑝 = 1 − 0.8 = 0.2 = 𝑥̅ شکست   = 𝜇 = 𝑛 ∗ 𝑝 = 25 ∗ 0.8 = *σ میانگین  20 = 𝑛 ∗ 𝑝 ∗ 𝑞 = 25 ∗ 0.8 ∗ 0.2 = σ واریانس  4 = √4 = 2 =  انحراف معیار 
 

𝜇تحلیل   ± 2𝜎           𝜇 ± 𝜎       𝜇 ± 𝜎 = 20 ± 2 =            22    تا     18
𝜇 میباشند    20تا  18داده ها بین  %68یعنی بیش از  ± 2𝜎 = 20 ± (2 ∗ 2) = 20 ± 4 =        24   تا   16
 میباشند 24تا  16داده ها بین  %96یعنی بیش از 

 𝑃(𝑥 ≤ 17) = 𝑃 A𝑥 − 𝜇𝜎 ≤ 17 − 202 B = 𝑃(𝑧 ≤ −1.5) = 0.07 𝑃(𝑥 > 21) = 1 − 𝑃(𝑥 ≤ 21) = 1 − 𝑃 A𝑥 − 𝜇𝜎 ≤ 21 − 202 B = 1 − 𝑃(𝑧 ≤ +0.5) = 1 − 0.7 = 0.3 
 𝑃(𝑥 > 19) = 1 − 𝑃(𝑥 ≤ 19) = 1 − 𝑃 A𝑥 − 𝜇𝜎 ≤ 19 − 202 B = 1 − 𝑃(𝑧 ≤  −0.5) = 1 − 0.3 = 0.7 
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𝑃(𝑥 آزمایش صحیح باشد چقدر است  21دقیقا   هفته آیندهاحتمال اینکه  -در همین تمرین سوال اضافه :  = 21) = 𝑃(𝑥 ≤ 21) − 𝑃(𝑥 ≤ 20) = 𝑃 A𝑥 − 𝜇𝜎 ≤ 21 − 202 B − 𝑃 A𝑥 − 𝜇𝜎 ≤ 20 − 202 B = 𝑃(𝑧 ≤ 0.5) − 𝑃(𝑧 ≤ 0)= 0.7 − 0.5 = 0.2 
 
  ول زیر حاصل شد اندازه گرفتیم جدآنها را   فشارخونمیزان  سال   70افراد  بالاي  تعداديسوال پایان ترم قبل،  )9

X=  5 5 5 4 4 3  سال  70میزان سن بالاي 
Y= 3 3 2 2 2 1  فشارخون 

ستگی سون ضریب همب سپیرمو  پیر سري عدد  اي)(رتبه نا ضریب و را بدست آورید و   yو  xبین دو  در خصوص علامت این 
  نمره) 20(     مقدار آن توضیح بنویسید

  پیرسون ضریب همبستگیبه روش حل  پاسخ :
𝑥̅  را بدست میاوریم x*yو  yو  x از این سه فرمول میانگین و واریانس و انحراف معیار   x*yو  yو  xبراي  پیرسون = 𝜇 = ∑#C∗DC∑DC *𝜎   میانگین  = ∑(#E#̅)FDC∑DC 𝜎   واریانس  = √𝜎*  انحراف معیار 

 

 
    

  واریانس میانگین    
انحراف 
  معیار

=x 0.7454 0.5556 4.3333     5 5 5 4 4 3  فاصله سن 
=y0.6872 0.4722 2.1667     3 3 2 2 2 1 فشار خون 

x*y 3 8 8 10 15 15     9.8333     𝜌(𝑥, 𝑦) = 𝐶𝑜𝑟𝑟(𝑥, 𝑦) = 𝑟 = 𝐶𝑜𝑣(𝑥, 𝑦)𝜎𝑥 𝜎𝑦 = 𝑥𝑦''''  − 𝑥K  𝑦K𝜎𝑥 𝜎𝑦  𝜌(𝑥, 𝑦) = 𝑥𝑦''''  − 𝑥K  𝑦K𝜎𝑥 𝜎𝑦 = 9.8333 − (4.3333 ∗ 2.1667)0.7454 ∗ 0.6872 = 0.8677 

  دارند   مستقیمجهت   در    زیادوابستگی      دهدو سري دا شد یعنی 0.86+ن  سوپیرضریب همبستگی 
  اسپیرمن ضریب همبستگیبه روش حل 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 𝑟L = 1 − 6∑ 𝐷*N&O0𝑛(𝑛* − 1) = 1 − 6 ∗ {0* + (−0.5)* + (−0.5)*+(2)* + (−0.5)* + (−0.5)*}6(6* − 1) = 1 − 6 ∗ 5210= 1 − 0.1429 = +0.8571 
  دارند   مستقیمجهت   در    زیادوابستگی      دهدو سري دا شد یعنی 0.85+ضریب همبستگی اسپیرمن  

  

X 3 4 4 5 5 5 داده سري اول 
Rx 1 2 3 4 5 6 رتبه سري اول 
Rx 1 2.5 2.5 5 5 5 رتبه سري اول نرم شده 

           

Y 1 2 2 2 3 3 داده سري دوم 
rY 1 2 3 4 5 6 رتبه سري دوم 
Ry 1 3 3 3 5.5 5.5 رتبه سري دوم نرم شده 
                   

Rx-Ry 0 -0.5 -0.5 2 -0.5 -0.5  
(Rx-Ry)^2 0 0.25 0.25 4 0.25 0.25  
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